

# 新春第一会 奋进新征程

## 权威发布

■新重庆-重庆日报记者 崔曜

2月10日,2025年重庆市推进超大城市现代化治理示范区建设新闻发布会召开。发布会提出,2025年是超大城市现代化治理示范区建设的“突破攻坚年”,按照“新春第一会”的安排部署,我市制定了《超大城市现代化治理示范区2025年行动方案》(以下简称《方案》),将实施超大城市现代化治理“八大行动”。

发布会上,市城市治理委员会办公室主任,市城市管理局党组书记、局长李春奎介绍有关情况。市司法局党委委员、副局长殷洁,市规划自然资源局党组成员、副局长金伟,市住房城乡建委党组成员、副主任席红,市应急管理局党委委员、副局长邹瑜,市大数据发展局党组成员、副局长胡军国回答记者提问。市委宣传部分副部长、市政府新闻办主任张琼主持发布会。

### 实施“八大行动”

#### 超大城市现代化治理示范区 加快“施工”

《方案》提出,将以“大综合一体化”治理为牵引,以三级治理中心为支撑,以中心城区为主阵地,重点实施超大城市现代化治理“八大行动”。

着眼营造“宜居宜业”城市环境,我市将实施城市品质提升行动。李春奎介绍,我市将启动全域城市环境治理,开展“百路千巷”环境治理提升行动,成片连片推进城市更新,推动观音桥商圈片区等15个城市功能品质提升示范项目建设,滚动推进163个城中村改造项目,新增1000公顷城市绿地、100个口袋公园。

着眼解决交通拥堵等“大城市病”,我市将实施交通拥堵治理专项行动。具体包括:加快推动10条225公里在建轨道交通线路建设,建成轨道交通6号线重庆东段、4号线西延段,年底前轨道运营里程将达到593公里。

着眼保障城市运行安全,我市将实施城市本质安全提升行动。聚焦影响城市安全的重点行业、重点场所和市政道路、桥梁隧道、地下管网等重点设施,推进安全韧性城市建设;运用数字孪生技术强化地下管网治理,年底前中心城区人口密集区域燃气、供水、排水、油气长输“四类管线”数字孪生率力争达到100%。

着眼推进城市高效运转,我市将实施中心城区行政执法“大综合一体化”突破行动。在推进全市行政执法“大综合一体化”改革基础上,我市将做精做细中心城区行政执法改革,完成城市噪声污染、旅游景区、夜市摊区等6个执法监管“一件事”,深化“信用+执法”综合场景应用。

着眼创造高品质生活,我市将实施优质服务扩面行动。具体包括:加快在中心城区、渝西地区、渝东新城创建一批“15分钟高品质生活服务圈”,提速补齐养老服务、菜市场、口袋公园等公共服务设施短板。

## 加快建设超大城市现代化治理示范区

# 重庆今年重点实施“八大行动”

### 超大城市现代化治理“八大行动”

- ◆着眼营造“宜居宜业”城市环境,实施城市品质提升行动
- ◆着眼解决交通拥堵等“大城市病”,实施交通拥堵治理专项行动
- ◆着眼保障城市运行安全,实施城市本质安全提升行动
- ◆着眼推进城市高效运转,实施中心城区行政执法“大综合一体化”突破行动
- ◆着眼创造高品质生活,实施优质服务扩面行动
- ◆着眼焕发城市文化活力,实施城市文明治理提质行动
- ◆着眼发展新时代“枫桥经验”,实施基层治理现代化跃升行动
- ◆着眼提升数字化治理水平,实施智慧高效治理突破行动

### 城市建设“六大攻坚行动”

- 实施重大基础设施建设攻坚行动
- 实施城市片区更新攻坚行动
- 实施提升轨道交通分担率攻坚行动
- 实施城中村改造攻坚行动
- 实施排水管网建设改造攻坚行动
- 实施两江四岸整体提升攻坚行动

(记者崔曜整理)

着眼焕发城市文化活力,我市将实施城市文明治理提质行动。中心城区一体创建全国文明城市将加快推动,年底前争取中心城区提名率和创成率达到100%。

着眼发展新时代“枫桥经验”,我市将实施基层治理现代化跃升行动。持续迭代党建引领“141”基层智治体系,探索建设基层治理共同体,打造20个“渝邻汇”社区综合服务体。

着眼提升数字化治理水平,我市将实施智慧高效治理突破行动。推动各级部门、企事业单位公共数据全面归集共享,国企、医院等公共数据尽快归集赋能,贯通工程渣土治理利用、桥隧智慧管理等应用累计达到260个。

### 城市安全有“韧性”

#### “建好路、管好车、用好数” 缓堵促畅

“重庆将着力构建具有重庆辨识度的安全韧性城市建设体系,努力提升安全韧性城市水平。”邹瑜介绍,我市正构建“三环八制”城市安全风险闭环管控机制。

“三环”就是通过三个环节,也就是聚焦风险管控、隐患整治、应急处置这3个事故灾害管控的主要环节,着重建立“八个机制”,即建立完善责任到人、精准研判、分级管控等8项制度,构建城市安全风险闭环管控体系,让群众和政府双向发力,共同推动城市安全治理模式向事前预防转型,让城市安全有“韧性”不“任性”。

“针对当前影响城市安全的重点行业领域、重点场所、重点设施和重点问题,我市将开展大排查、大整治、大起底。”邹瑜介绍,2025年,全市将整合升级国省县道及农村

道路视频监控设备;将新开工改造城镇老旧小区1227个、3011万平方米,基本实现存在安全隐患的自建房整治全覆盖。

针对老百姓出行难,道路交通拥堵问题,李春奎提到,我市坚持“建好路、管好车、用好数”,推进中心城区缓堵促畅工作。

在统筹上,市城市治理委员会将充分发挥“统”的作用,由公安交通管理部门根据中心城区拥堵情况提出需要解决问题的清单,由市城市治理委员会办公室统筹进行问题集中研判和制定治理方案,按设施权属交由辖区组织实施整治。

在协同上,中心城区缓堵促畅攻坚行动将由公安、住建、城市管理、交通等部门多跨协同,采取堵点小切口治理、优化完善交通管理等工作举措推进该行动。

据介绍,今年,我市计划完成渝中区一号桥等60个以上的堵点乱点小切口治理,金州大道、学府大道等60处道路交通组织措施优化,完成沙坪坝区凤天路、北碚区天生路等50条道路及附属设施综合整治,60条公交线路优化以及九龙坡冶金村社区等100个社区停车综合治理。

### 规范涉企执法

#### 增强三级治理中心协同实战能力

推进中心城区行政执法一体化是“大综合一体化”城市综合治理体制机制八项重点任务之一。殷洁介绍,今年将聚焦群众关切,打造综合行政执法场景。

例如,针对群众关注的中心城区旅游景区行政执法存在的职能职责不清、多头执法等问题,本次改革明确由市文化旅游委牵头,市市场监管局、市卫生健康委等部门,以

及渝中区、沙坪坝区等配合,打造中心城区旅游景区综合行政执法场景。

“我们还将全面规范涉企行政执法,优化‘综合查一次’工作机制,减少对企业的干扰。”殷洁表示,我市将推行“扫码入企”“承诺免检”“轻微免罚”等工作机制,更多采用柔性执法方式,对依法可以采用提醒、告知、劝阻等方式处理的,不予处罚或者免于处罚。

“今年,我们将以全面深化数字中国建设综合试点为契机,以数字重庆建设为引领,提升一体化平台基础支撑能力,增强三级治理中心协同实战能力。”胡军国说,我市将迭代扩容“渝快政”,提升优化三网融合的政务服务总入口“渝快办”,推进医疗费用报销、住房公积金个人住房贷款购房等20余个国家重点“一件事”落地实施,提升城乡居民医保、个体工商户设立登记等80个高频事项共享率。

“我们还将着力构建惠民利企应用体系,加快推动家医在线、三医协同等服务应用贯通实践,持续做优城乡居民医保退费、自用充电桩报装等200余项服务。”胡军国表示。

### 聚焦中心城区

#### 城建领域展开“六大攻坚行动”

“我们将运用AI主动识别解决规划冲突,持续优化国土空间开发保护格局,提升国土空间开发质量和效益。”金伟提到,我市将加快“2小时重庆”交通圈建设,优化渝西地区、渝东新城城市空间规划布局,加快打造万州、永川市域城市副中心和黔江等区域中心城市。

同时,围绕居民日常生活需求和日益增长的美好生活需要,在15分钟步行范围内,统筹配置生活、教育、医疗等各项功能、设施空间,构建功能复合、布局均衡、服务精准、舒适便捷、安全韧性的现代化生活空间单元。

席红介绍,今年,我市将聚焦中心城区这一主阵地,实施城市建设“六大攻坚行动”:

实施重大基础设施建设攻坚行动,将加快科学城隧道等21个市级重点项目建设,并开展山城步道、人行过街设施以及轨道站点便捷性提升等惠民工程建设;

实施提升轨道交通分担率攻坚行动,滚动开通轨道站点出入口;

实施排水管网建设改造攻坚行动,完善“厂网一体”运行机制,消除雨污混接,畅通雨水排放通道;

实施城市片区更新攻坚行动,用“微改造”手法来推动小区、社区、街区连片更新,重点推动嘉滨里片区等15个城市更新项目建设;

实施城中村改造攻坚行动,推进九龙坡区上游五社等163个城中村改造项目,今年将完成3万户城中村改造任务;

实施两江四岸整体提升攻坚行动,重点打造管家岩滨江片区等示范项目,陆续开放朝天门项目等公共空间区域,以实现串珠成链、成片拓面、整体大美的国际大都市滨江风景线。

### 【案例】

#### 渝州路街道:

## 租房突遭“水灾”引纠纷 “三所联调”现场化解

■新重庆-重庆日报记者 黄乔

“大过年的,我的房子遭脏水淹了,你们说气不气人?”2月5日,春节假期后上班第一天,九龙坡区渝州路街道居民罗大姐被一场突如其来的“水灾”搅得心烦意乱。一大早,她就急匆匆赶到渝州路街道反映情况。

接待罗大姐的是调解员高原,他引导罗大姐到街道“三所联调中心”坐下,并倒上一杯热茶,耐心倾听罗大姐讲述事情经过。

原来,大年初六,租住罗大姐渝州支路房屋的租户向她反映,楼上大量污水漏到屋内,造成多处墙面涂料起皮脱落、地面大量积水,租户放在柜子里的铺盖、棉絮、衣物等被泡水损坏。

“我上门看了,气味也难闻,根本没有办法住人!”罗大姐一脸焦急,“更麻烦的是,楼上长期无人居住,没有人出面处理,租户闹着要退租并要求赔偿损失,我都不晓得该咋办了。”

了解情况后,高原立即通过“141”体系预警,渝州路街道基层治理指挥所启动“三所联调”机制,渝州路司法所工作人员、歇台子派出所民警及律师事务所律师组成调解小组,共同参与调解。

随后,通过户籍信息查询,民警找到楼上业主谷某,并通知其赶到现场参与处理。

“三所”工作人员在现场勘查发现,是楼上厨房位置的排水管道堵塞,造成积水渗漏。

“这是主管道堵塞,不关我的事哦!”谷某认为,自家房子常年无人居住,造成堵塞的渣滓都是从楼上掉下来的,楼上邻居都有责任。

“从建筑物区分所有权的角度讲,管线等隐蔽工程入户的部分属于业主专有部分,维护修缮责任在业主。”对此,律师现场给出专业答复。

“你看嘛,目前堵塞的地方在你家厨房落水的位置,确实是属于你产权专有部分,你应当进行疏通修缮,并对楼

下损失进行恢复或赔偿。”高原说,长期堵塞的问题,可以找专业人员来看看,如需大修,可以集合所有业主出钱参与维修。

最终,经过民警、律师、调解员理清法律关系,共同劝导,谷某同意对罗大姐家所有墙面进行恢复,并给予租户2000元赔偿。当天,双方现场签订调解协议,握手言和。

这场邻里纠纷的化解,只是重庆把超大城市现代化治理落到细处的一个缩影。渝州路街道政法委员阙兴木介绍,街道整合派出所、司法所、律师事务所等资源力量,建立“三所联调”信访矛盾纠纷联合调处工作机制,做到信访矛盾纠纷“一站式受理、一揽子调处、全链条解决”,力争实现“小事不出网格、大事不出社区、难事不出街道、矛盾不上交”工作目标。

数据显示,2024年,渝州路街道共调处各类矛盾纠纷案件1412件,调解成功1391件,成功率达98.5%。

#### 九龙街道:

## 五支“部队”助力基层治理

■新重庆-重庆日报记者 杨妮紫

“我很喜欢来这里做作业,每当碰到难题,社工姐姐总是耐心地给我讲解,现在我的作业做得又快又好。”2月8日,九龙坡区九龙街道九龙社会工作服务中心,一场主题为“摆脱开学‘小焦虑’,九龙社工来帮忙”的青少年公益主题活动正在开展,孩子们分享春节期间的见闻趣事,社工为青少年进行作业辅导和心理调适,轻松迎接新学期。

九龙街道常住居民20万人,辖区内老人、小孩居多。为解决城市化进程中出现的各类民生问题,九龙街道自2013年起引入专业性较强的社会工作机构29家,发展培育本土社会组织8家,并于2019年4月成立九龙社会工作服务中心,以此作为平台培育“九龙社工”这一全国终身学习品牌。

为将“九龙社工”品牌持续培育、发扬光大,九龙街道积极寻求本土化的解决路径:2013年依靠财政资金设立“居民自治金”,2020年依靠企业、个人捐款建立“社区公益服务基金”,并在此基础上,于2023年5月

成立九龙街道慈善公益服务中心,同时发起成立社区阳光基金,即“龙基金”,并迭代升级了募资渠道。

“我们初步探索出一条用五支‘部队’助力基层治理的实践路径,将‘九龙社工+龙基金’这个有辨识度的双品牌打造成为重庆乃至全国的社会工作运营品牌。”九龙街道党工委副书记、街道办事处主任尹生说。

一是组建以“议事代表”为先导的“侦察部队”,负责收集民情和意见。

二是组建以“九龙社工”为主力的“作战部队”,提供专业的服务。

三是组建以“志愿服务者”为辅助的“支援部队”,壮大基层治理有生力量。

四是组建以“实训学员”为补充的“后备部队”,确保社会工作长期开展。

五是组建以“龙基金”为支撑的“后勤保障部队”,保障基层治理的要素投入。

尹生介绍,截至目前,“龙基金”已募集可用资金800余万元,实现了慈善公益基金从财政资助型1.0版本到综合运作型3.0版本的迭代升级。